

值得人们注意的 女人

出现在世界各国货币上的
男女形象比例严重失调

克里斯多夫·克利

说到货币，这是一个男人的世界。或者，从出现在绝大多数国家的纸币和硬币上的那些杰出人物的面孔判断，情况看起来是这样的。然而，一些国家用货币来表示对其古今女性领导人、艺术家及其他先驱者的尊敬。美国是这个俱乐部的新成员，并于2015年6月宣布，其货币上将会有一名女性形象出现，这是一个世纪以来的首次。那么，哪些女性在货币上获得认可？——为什么这很重要？

出身和婚姻

上一个出现在1美元纸币上的美国女性是第一夫人玛莎·华盛顿 (Martha Washington)，那已是19世纪的事了。确实，即使在今天，女性常常是凭借其出身和婚姻而出现在纸币和硬币上。英女王伊丽莎白二世是十几个主权国家的元首，她的头像出现在全球多个国家的货币上。

这也许反映了社会上存在的阻碍，全世界一些最著名的女性都掩盖在其丈夫的阴影中，有些正在逐步超越其丈夫，但争议颇多。如今，出现在这些国家的货币上的杰出人物包括阿根廷的贝隆夫人 (Eva Perón)、菲律宾的阿基诺夫人 (Corazon Aquino) 以及墨西哥的弗里达·卡罗 (Frida Kahlo)。



19世纪1美元纸币上印有玛莎·华盛顿的头像；澳大利亚5元纸币上印有英女王伊丽莎白二世的头像。



阿根廷2比索纸币上印有贝隆夫人的头像。

“认为货币形象应体现更为合理的性别平等的支持者指出，偶像的力量能够对年轻女孩起到激励作用。”

“认可并赞美我们的男英雄和女英雄是很重要的！”

——马娅·安杰卢

引人注意的是，很多货币使用在政治、艺术和科技方面作出巨大贡献的女性形象，而这些都是男人主导的圈子，她们都是闯入这个圈子里的佼佼者。目前，最重要的女权人物在澳大利亚、加拿大和新西兰的1元纸币上得到认可。居里夫人是出生于波兰的物理学家和生物学家，后来成为法国公民，她的头像出现在法郎和兹罗提（波兰货币）上：法国和波兰都对这位获得诺贝尔奖的首位女性感到骄傲自豪。认为货币应更为合理地体现性别平等的支持者指出，偶像的力量能够对年轻女孩起到激励作用。



波兰20000兹罗提纸币上印有居里夫人的头像。

然而，关注点并不总是聚焦于单个女性的成就。在20世纪60年代，中国的1元纸币上印着一个开拖拉机的妇女形象，这反映了政府想要促进经济发展的原则。现在的2元纸币上则描绘了不知名的少数民族女性形象，这体现出对女性的赞扬，而并非只是对个别女性。



20世纪60年代的1元人民币纸币上印着一个开拖拉机的妇女形象；而在2元纸币上则印着少数民族妇女的头像。



英国10磅纸币上印有简·奥斯丁的头像。

货币的价值

英国和美国对在货币上采用女性形象的宣传活动，掀起了人们激烈的争论，包括对各个候选人的优点以及丑闻。2013年6月，英国女权主义积极分子、记者卡洛琳·克里亚多-佩雷兹 (Caroline Criado-Perez) 就因在成功将简·奥斯丁的头像印在10磅纸币上的游说而遭受来自社交媒体的猛烈攻击。

成功的经济体认可并赞扬每个人的努力和贡献，包括男人和女人。

这一争论触碰到了敏感问题，也许是因为货币上严重缺少女性形象引起了更广泛的问题，即女性是如何在经济中被低估的。研究表明，劳动力参与和薪酬方面的性别差异仍然很大。

今年早些时候，IMF的一项报告发现在其所研究的国家中有90%至少有一条阻碍女性参与经济活动的法律。IMF的研究总结认为，女性充分参与到劳动力市场当中将带来巨大的经济利益。

成功的经济体认可并赞扬每个人的努力和贡献，包括男人和女人。对于我们的货币而言，是时候该做到男女平等了。■

克里斯多夫·克利 (Christopher Coakley) 是IMF信息交流部的公共事务交流官员。